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Dokument mit 16 Aufgaben

Aufgabe A1l it
Berechne das Schaubild der Tangente und der Normalen an das Schaubild g2
von f an der Stelle x, = u. Gib auch die Koordinaten des Berihrpunktes h
an.

a) f(x)=x-—2e%%% u=4 b) fx) = %sin(3x) +1; u= %
) fx)=3-27% u=0 d) f(x)=2cos(2x) +2; u=%
Aufgabe A2

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = %e‘z"”; x ER.

a) Berechne mit Hilfe der Ableitung die Steigung der Tangente und des Graphen
von f an den Stellen x,.
b) Bestimme die Gleichungen der Tangenten und zeichne sie in die Grafik ein.

I) Xo = 0,5 10
II) Xg = 1
III) X =1,5 1 . | | j | : :
IV) x=2 ys
V) xo =4 y ‘ ‘ ‘
fowersibjceoceagaiog | | | 1 | |
Aufgabe A3

Gegeben sind die Funktionen f und g mit f(x) = x> — 3x?2 —x + 4 und g(x) = —4x + 5.

a) Berechne die Stellen, an denen die Graphen von f und g parallele Tangenten
haben.

b) In welchen Punkten stehen die Tangenten des Graphen von f senkrecht zum
Graphen von g?
Tipp: Zeichne zunachst eine Skizze der Graphen von f und g in ein geeignetes
Koordinatensystem.
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Losung Al
a) f(x)=x-—12e%%%% u=4
F(4) = 4—2e

tx)=(1-05e)(x—4)+4—2e
t(x)=(1-0,5¢e) -x
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f'(x) =1-0,5e%%5*

ff4)=1- 0 Se

n(x) = ~Tose (x—4)+4—2e
1 8—4e+e?

n(x) = 05e 1 1-0,5e
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b) fx)= %sin(3x) +1; u= % f'lx) = —cos(3x)
)= F)-o
t(x) = 3 X = %
) f(x)=3-2¢7% u=0 f'(x) =2e7*
f@)=1 f'(0) =2
tx) =2x+1 n(x)=—%x+1
d) f(x)=2cosx)+2; u =% f'(x) = —4sin(2x)
r(3)=2 r)=-1
t(x)=—4(x—§)+2 nx) =- (x——)+2
tx)=—4-x+2+mn n(x)—zx+2—g
Losung A2
f(X) — %e—2x+3 f’(x) — _e—2x+3
a) I) f(05=-e1I) f(1)=-—e ) fas)=-1 1IV) f@=--
V) @) =-
b) ) [0S =3¢  tos()=—e*(x=05)+3e* .
tos(x) = —e*x + e? y7
1) f(1)=3e t() =—e-(x—1)+5e )
tl(x)=—ex+§e 77777777 .
III) f(1,5) =% t1_5(x) =—(x—1,5) +%
tis(x) =—x+2 )
V) f(2)= () =—2(x—2)+- :
tr(x) = —lx +i ’
V) W=l Lm=-iG-mrl
t4(x)——eisx+2% gl
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Losung A3

flx)=x3-3x2—x+4 fl(x)=3x%2—6x—1

gx) =—4x+5 g'(x)=-4

a) Stellen gleicher Steigung mithilfe von f'(x) n g'(x)
3x2—6x—1=—4
3x2 —6x+3=0 | :3 ;\y
x>=2x+1=0 5 -N=03 }
X2=1%xv1-1 | p/q-
Formel &
x =1 2
An der Stelle x; = 1 haben die Graphen von f 1
und g parallele Tangenten. Wie aus der Grafik 2
ersichtlich, ist g sogar Tangente an f in x; = 1. -

b) Wegen m;-m, =-1, mussen die Tangenten des 2
Graphen von f, die senkrecht auf dem Graphen =7
von 3 stehen, die Steigung f'(x) = —g,tx) =% Poserad et
haben.
3x2—6x—1=
3x? —6x—125—0 | :3
x> =2x——==0
xX,=1% /1+——1+\/— | p/q-Formel

=1+119

X = 2,2, Xy = _0,2
£(22) ~-21; f(—02)~ 4,1
Ny (%) = %(x —22)-21= %x — 2,65

n_g2(x) = %(X +02)+41= %x + 4,15
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